

项目，很适合你们当地的土壤环境，可以试一试。”而每次遇到合适的产业发展契机，玉溪市老科协农业专家龚绍春也会主动联系对方，提供相关线索。

“农村产业结构调整是一个辛苦的过程。”龚绍春说，遇到推广种植新品种，玉溪市老科协的专家便会住进村里，手把手地指导推广种植技术。“虽然有时条件艰苦一点，但看着群众在我们的指导下实现增收，就感觉一切的付出都值得。”

近年来，玉溪市老科协积极组织医药卫、文体教、农林牧方面的专家、团体会员单位，参与农村科普工作，为当地农业产业发展建言献策。在玉溪市新平县打造“万亩生态青花椒生产基地”的过程中，玉溪市老科协与新平县老科协通过考察调研青花椒种植基地，撰写《新平县发展青花椒的四条建议》并报送当地党委、政府参考，受到当地重视。同时，玉溪市老科协还组织科普志愿者，深入新化乡海外村委会等村寨开展科普知识宣传，对青花椒种植农户进行管理技术培训，并协助当地把6万株青花椒苗发放到种植户手中。

“我们还鼓励老科技工作者通过科普宣传、技术咨询、著书立说等方式发光发热。”张勇飞介绍说，玉溪市老科技工作者先后编写《苦瓜大棚栽培技术要点》《番茄大棚高产技术》等科普图书，参与拍摄《八角优质栽培技术》《草果优质栽培技术》等农业种植技术科普专题片，并免费发放给相关企业和农户，进一步丰富农业科普宣传形式。

### 进企业，发挥桥梁作用

“帮我们申请专利，为研发牵线搭桥……

在我们公司的发展过程中，玉溪市老科协给了很多帮助。”据云南滇圆集生物科技有限公司总经理樊珈羽介绍，作为一家初创企业，面临的问题不少，对此玉溪市老科协积极对接服务，科普知识产权保护内容，并协助企业申请专利，有效助力企业创新驱动发展。在研发过程中，玉溪市老科协还协调复旦大学等高等院校和科研机构开展研发工作，助力企业提高生产技术和产品附加值。

帮助老龄群体跨越“数字鸿沟”和“智能鸿沟”也是玉溪市老科协开展科普工作的一项重要内容。2020年，云南颐佰岁养老服务有限公司在玉溪成立。由于知晓的老年人不多，企业一时无法打开市场。了解情况后，张勇飞带领专家上门服务，通过调研企业经营状况、技术研发水平、售后服务能力等情况，与企业达成合作共识，助其开展智慧养老科普宣传。“玉溪市老科协不仅做科普，也服务群众和企业。”云南颐佰岁养老服务有限公司总经理李浩说，在张勇飞等专家的帮助下，公司于2021年成为玉溪市老科协团体会员单位。

近年来，玉溪市老科协充分发挥智库优势，着力在方向把握、政策建议、科技指导服务等方面发挥作用，助力扶持团体会员单位创新开展适老化改造项目，建设智慧养老科普示范基地，促进科技成果转化，以实际行动助力企业创新发展。“下一步，我们将采取‘移动课堂’互动化教学方式，创建‘无围墙、家门口的老年科技大学’，推动科普宣传教育深入基层、深入人心。”张勇飞介绍说。 

本刊记者 李宏刚 / 文

受访者供图